

КАК ОТДЫХАЮТ НАШИ ДЕТИ

До конца лета осталось 18 дней. Столько же - до конца школьных каникул. В сентябре дети сядут за парты, а руководители города подведут итоги летней оздоровительной кампании. На эти цели столичные власти выделили 396.600.000 рублей - больше, чем в прошлом году. На официальном сервере Департамента образования г. Москвы мы нашли такие цифры: летом планировалось открыть 141 выездной и 326 городских оздоровительных лагерей, 413 городских и 70 выездных лагерей труда и отдыха, 41 городской и 205 выездных профильных лагерей, 115 городских и 23 загородных санаторных лагеря, 42 спортивных и 40 оборонно-спортивных выездных лагерей плюс 26 городских лагерей труда и отдыха для детей-сирот... В целом - базы отдыха более чем для 77 тысяч ребят. Наши корреспонденты отправились в Подмоскovie, чтобы посмотреть, как отдыхает юным москвичам. Разумеется, нынешняя публикация тему не исчерпывает. Наверняка у читателей «Московской среды» есть на сей счет свои мысли, наблюдения и предложения. Будем ждать ваших писем.

«ПЕРСПЕКТИВА» ДАЕТ ШАНС

Московский центр труда и занятости молодежи «Перспектива» занимается организацией труда юных москвичей. Ведь для многих каникулы - это не только отдых, но и возможность заработать.

Закон позволяет россиянам работать с 14 лет при письменном согласии родителей. В 14-15 лет разрешено работать летом по 5 часов в день, в другое время года - по 2,5 часа в день. 16-17-летним дозволено трудиться соответственно по 7 и по 3,5 часа в день. У центра есть филиалы в некоторых округах (ЮЗАО, ВАО, ЮАО). В САО и СЗАО существует договоренность с управками о распространении местных газет.

Основные виды доступных работ для школьников - курьер, распространитель газет, озеленитель (можно сажать цветы, пропалывать клумбы, собирать плоды). Зарплата зависит от того, насколько усердно человек трудится и сколько он отработал часов. В среднем это 1,5 - 2 тысячи рублей в месяц. Самые активные могут зарабатывать и до 3 тысяч.

Екатерина КОЛЕСНИКОВА, начальник отдела по созданию новых рабочих мест для молодежи, рассказала, что центр недавно провел неофициальное исследование, чтобы понять, чем занимаются подростки летом в городе. Оказалось, они продают мороженое, газированную воду, распространяют буклеты, рекламные листы, помогают продавать компакт-диски, работают грузчиками. Главная задача - найти работу, где больше платят, с удобным графиком и поближе к дому. У работодателей же свои интересы: они не боятся нарушить закон, чтобы увеличить время рабочего дня до 8 часов, не требуют у подростков ни документов, ни заявления от родителей, ни медсправки. Естественно, о заключении договора и оформлении трудовой книжки в такой ситуации говорить не приходится.

Сложился пренебрежительный стереотип: раз молодой - значит, не способный, - возмущается Екатерина Колесникова. - Но мы на собственном опыте убедились, что дети, которые сами ищут работу, а не приведены мамой к нам за ручку, - люди ответственные, целеустремленные. Вот пример: парнишка работал на озеленении Тимирязевской академии. За лето со всеми переназначился, узнал много профессий и потом поступил туда учиться.

НАША СПРАВКА: в среднем за месяц центр трудоустроивает 50 человек. В июле 2003 г. нашли работу для 70 ребят.

Летом - бум спроса на молодежные вакансии. Центр специально к этому готовится, заключая договоры с различными организациями. Но «Перспектива» работает круглый год. Зимой, например, самым популярным местом работы у школьников станет каток: ребята его заливают, чистят, ну и катаются, конечно.

Нынешним летом появилась программа «Две столицы»: москвичи поехали работать в Питер, а питерцы к нам. Земляки президента восстанавливают Иосифоволоцкий монастырь в Волоколамском районе. Разместили их в специальных домиках, которые построили предшественники. В трудовом лагере - своя полевая кухня. Опекают питерцев бойцы Московского военного округа.

В этом году у юных москвичей появилась возможность поработать в самом центре «Перспектива». Теперь здешний банк вакансий пополняется в том числе и благодаря настойчивости ребят, которые обзванивают предприятия и организации с целью найти рабочие места для сверстников.

Юра Zubov, 17 лет: «Я работаю помощником менеджера с начала лета. Получаю 3 тысячи в месяц. Я смог реально помочь многим ребятам. Даже пристроил своего двоюродного брата. Хочу пойти работать в социальную сферу».

Андрей Каревский, 16 лет: «Я - курьер. В свободное от развозов время учусь работать на компьютере. Еще мы с ребятами собрали на территории центра смородину. Я слышал, есть шанс остаться здесь работать менеджером, так сделали несколько человек. Надеюсь, со временем и мне это удастся».

Два часа по Минскому шоссе - и мы в Рузском районе, у ворот лагеря «Пламя»: здесь отдыхают дети сотрудников Мосгаза.

Говорят, Николай Мурзин, директор лагеря, тоже здесь отдыхал, когда был мальчишкой. С тех пор, видно, и сохранил в себе душу живую, и ребятами его обожают. Завидев Николаича (так здесь все его называют), бегут к нему со всех ног и обхватив за шею, виснут на нем, словно игрушки на елке. Вместе с подопечными Николаич приглашает в му-

жественную систему, желудочно-кишечные заболевания. Есть даже своя скважина, из которой добывают минеральную воду. Да что там скважина - есть комната Снежной королевы. Так называют здесь галокамеру, где стены и пол - из соли. Причем оздоравливаться сюда приезжают круглый год.

Детям коммунальщиков повезло меньше, чем «газовичкам». Их лагерь «Восток» находится неподалеку, под Кубинкой, но выглядит не так благополучно и нарядно. Директор

ПОРТФЕЛЬ, ПОЛНЫЙ ПОДАРКОВ

Московский дом книги с 14 по 25 августа проводит фестиваль, в рамках которого организована благотворительная акция «Все дети - наши!» Воспитанники детских домов получают «портфели школьника», туго набитые пеналами, тетрадами, красками, фломастерами, ластиками, ручками.

Организаторы праздника подготовили для ребят презентации новых книг, конкурсы, театрализованные представления. В эти дни в Доме книги маленькие посетители смогут порисовать, поклеить, проявить свою сообразительность, собирая конструкторы, и просто повеселиться от души.

Александр СИРОТА

НЛО РОЖДАЮТСЯ В «ПЛАМЕНИ»

Наши корреспонденты побывали в лагерях отдыха «Пламя» и «Восток», где проводят каникулы дети работников Мосгаза и ЖКХиБ.

зей. По дороге узнаем, что «газовички» недавно в очередной раз обошли пять лагерей в межлагерной Олимпиаде, а сам директор - мастер спорта по волейболу.

В музее нас встретил бронзовый пионер - ровесник лагеря: ему почти 50. Тут же - стенд, посвященный Мосгазу, фотографии лучших юных спортсменов: медали для них, между прочим, самые настоящие, их делают на заказ в ЦСГА. Представлены в музее и лучшие поделки самих ребят.

Сквозь сосны то там, то здесь видны желтые, синие, зеленые, красные пилотки и разноцветные галстуки. Оказывается, у каждого отряда своя форма. Но что это? У нас над головой пролетело несколько самолетов, и... то ли от жары, то ли от переизбытка впечатлений видим, что на нас надвигается тарелка. В смысле - НЛО. Как выяснилось, есть в «Пламени» некая секретная база, где самолетов не стесня-

Е. В.), а главное - тут клевые девчонки»: «Тут прикольный старший вожатый Эдик и вожак всей стаи, директор (!) Мурзин Н.Н.».

Кстати, о вожаке. Ребята рассказали мне историю, которая лучше любого резюме с печатью характеризует Николая Николаевича. Один мальчишка спас мышку от нападающего котенка. Неблагодарный грызун его возьми да укусы. Директор срочно парня к врачу - вдруг бешенством мышь наградила?... Тот направил пострадавшего делать уколы по месту жительства. Мать в ужасе: она не может отпроситься с работы, а кроме нее, сыну не с кем дома сидеть. Короче, несколько дней подряд каждое утро в 5 часов директор укладывал сонного укушенного на заднее сиденье своей машины - и в Москву, на уколы. И потом обратно в «Пламя».

А вообще «газовички» имеют возможность не только отдохнуть в своем лагере, но и подлечиться. Тут лежат органы дыхания, опорно-двигательный аппарат (два лагеря), нет его лишь у «Востока» - лагеря муниципальных работников.

Там, где есть хозяин, постоянно укрепляется материально-техническая база, путевки практически оплачиваются предприятиями. А вот большая армия детей сотрудников системы ЖКХиБ оказалась летом на улице. Малообеспеченным многодетным семьям, одиноким матерям приходится пройти порядка 10 инстанций, чтобы доказать, что у них в кошельке пусто.

Председатель профсоюза муниципальных работников Москвы Сергей ЧАЛЫЙ: «В нашей отрасли 11 детских лагерей, из них только один имеет лечебную базу и действует круглогодично как санаторно-оздоровительный лагерь - это «Пламя» (Мосгаз). Почти у каждого лагеря есть свой хозяйин-инвестор - это и Мосгортепло, и Мостеплоэнерго, и Гормост, и Мос-



ФОТО АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕВА

Татьяна Тимофеевна ВАЛУШКИНА рассказывает:

«В нашей отрасли ЖКХ зарплаты невелики, а путевка для ребенка стоит 7700 рублей. Поэтому лагерь заполнен лишь наполовину. Приходится считать каждую копейку, экономить, чтобы не повышать цены на путевки, иначе будет совсем пусто. Хорошо, Мосгаз оплачивает львиную долю расходов по содержанию своего лагеря, и вместо 9 тысяч родители платят чуть больше тысячи. А у нас отдыхают дети тех, кто работает в ДЕЗах, РЭУ, БТИ, на транспорте, в дорожных хозяйствах... Это организации небольшие, своих баз отдыха у них нет. Спасибо, наш профсоюз смог совместно с Московской федерацией профсоюзов найти деньги хотя бы для малообеспеченных и многодетных семей, одиноких матерей.»

Вот уже три года мы ничего не получаем из Фонда социального страхования. Раньше этих денег хватало, чтобы подготовить лагерь к сезону.

На практике получается так: если у хозяина-работодателя хорошее настроение, тебе что-то дадут на отдых, а если плохое - пошлют куда-то дальше. Многие зависят даже не от финансовых возможностей предприятия, а от личности руководителя. Хороший хозяйственник направит средства не на строительство собственной дачи, а на социальные нужды сотрудников, и прежде всего на детей.

Наш разговор прервал звонкий горн - прозвучала команда «подъем». Закончился тихий час. Еще сонные, ребята медленно выползли на солнышко. Ну а мы тем временем решили посмотреть, как они тут развлекаются.

В игровой комнате было пусто: за время нашей экскурсии никто из детей сюда так и не наведался. В «Востоке» тоже есть свой музей, где собраны лучшие образцы ребячьего творчества за многие годы. Помимо традиционных поделок здесь есть даже нечто похожее на витражи - отличные рисунки на стекле. А вот бюсты Толстого, Пушкина, Лермонтова, Гоголя, Горького. Первое впечатление - настоящие, вылитые из металла. На самом деле они из глины и покрашены смесью серебрянки и черной краски...

Пришли девочки из старших отрядов. Наташа Вайсблит с удовольствием отдыхает здесь каждый год. На конкурсе «Мисс «Восток» Наташа стала победительницей.

А Наташина подруга Настя Сазанова завоевала на июльском праздничном конкурсе приз зрительских симпатий.

Между прочим, в «Востоке» возрождается профориентация детей. Когда-то тут учили чинить будильники, вязать на машинах. Теперь появилась своя парикмахерская. Такие навыки наверняка пригодятся в жизни. Традиционно в лагере проходит акция «От сердца к сердцу». Свои лучшие поделки ребята отправили детям-инвалидам, чьи родители работают в системе ЖКХиБ. Так что взрослые, стараясь даже в своих скудных условиях сделать их лето интересным, полезным и запоминающимся.

А недавно дети «Востока» написали письмо президенту, где просили увеличить зарплату их мамам и папам и позаботиться о маленьких безпризорниках.